



Nyheter!

December 2009

Göteborgsregionens kommunalförbund



GRs roll i en regional och global utveckling

Nils-Gunnar Ernstson

Med basen i den kommunala sektorn har GR uppgiften att för sina medlemkommuner, tillsammans med andra aktörer bidra till regionens utveckling.

För att nå en framgångsrik regional utveckling, finns en modell för samverkan som bygger på att nyckelaktörer som näringsliv, universitet/högskola och politiken kan enas om gemensamma mål och insatser. Insikt om betydelsen av denna grundsyn finns hos många organisationer i vårt område. Däremot finns få konkreta exempel på hur olika regionala organisationer på ett bra sätt kan gå till väga för att gemensamt driva en framgångsrik regional utveckling.

En sådan möjlighet har yppats genom GRs medverkan i ett Centrum för hållbar stadsutveckling, Mistra Urban Futures, som inrättas från och med 2010 i Göteborg. Centret finansieras med stöd från Stiftelsen för miljöstrategisk forskning, Mistra, tillsammans med Chalmers, Göteborgs universitet, Göteborgs stad, GR, IVL (Svenska Miljöinstitutet), Länsstyrelsen i VG-län

och VG-regionen.

Syftet med verksamheten i Centret är att genom ett väl integrerat arbetssätt mellan parterna, med forskning i kombination med praktiskt kunskande, bidra till en hållbar samhällsutveckling för Göteborgsområdet.

Andra exempel på projekt på global nivå, är GRs deltagande i utvecklingen av regional samverkan kring flygplatsernas roll i Europa. För Airport Regions Conference, ARC svarar GR för generalsekreterarskapet till och med 2010. ARC är en samarbetsorganisation där 35 städer och regioner från 19 länder deltar. På uppdrag av sina medlemmar påverkar ARC EUs transportpolitik för flyget ur ett regionalt perspektiv, där flygplatsernas roll för utveckling och miljö är nyckelfaktorer. Flygets utveckling kräver en aktiv regional hållning till förändringar. Samtidigt måste flygplatsens roll i den lokala samhällsplaneringen som transportnod och arbetsplats bedömas, men också dess klimatpåverkan, bullerstörningar, m.m.

På 1990-talet myntades begreppet

the Global Village, dvs. att vi alla allt mera måste vänja oss vid att våra arbetsuppgifter samtidigt kan betraktas både i ett globalt och lokalt perspektiv. Det gångna året har verkstadsindustrin, särskilt fordonssektorn i Västsverige, drabbats hårt av lågkonjunkturen. Med växande global konkurrens blir det allt mer nödvändigt med en samlad regional förmåga som motvikt.

I GR-området, som internationellt är att betrakta som litet, måste vår konkurrensförmåga hela tiden stärkas genom ett fördjupat regionalt samarbete. Regeringens Globaliseringsråd, som lämnade sin slutrapport "Bortom krisen" i maj i år, uppmanar till samlade insatser för att stärka landets konkurrenskraft, omställningsförmåga och attraktivitet. Inför 2010 vill jag därför tillsammans med GR-kommunerna på ett aktivt sätt bidra till olika insatser som stärker hela områdets attraktivitet!

Då detta är årets sista nyhetsbrev, vill jag passa på att tacka förbundets medlemmar och alla samarbetspartners för mycket gott samarbete och tillönska alla en **God Jul och ett Gott Nytt År!**

Nyanlända flyktingars inträde på arbetsmarknaden

Styrgruppen för arbetsmarknad har arbetat fram ett förslag till samarbetsområden kring nyanlända flyktingar och deras inträde på arbetsmarknaden. Medlemskommunerna har tillsammans med Arbetsförmedlingen deltagit i arbetet. Styrgruppen föreslår samverkan inom följande områden: likartad samhällsinformation i regionen, regionaliserad "svenska för invandrare", studier av boendesituationen och förutsättningarna för samverkan inom rehabilitering. Nästa steg blir att föreslå konkreta åtgärder om hur denna samverkan kommer att se ut. Förslaget godkändes av förbundstyrelsen 4 dec.

Gustav.Hojer@grkom.se

Hållbarhetsmodeller?

En uthållig tillväxt innebär att utvecklingen i tre dimensioner balanseras

socialt, ekonomiskt och miljömässigt, eftersom dessa är ömsesidigt beroende av varandra. En god utveckling i en av dimensionerna kan stärka den positiva utvecklingen i en annan. Obalanser och en negativ utveckling inom någon av dimensionerna kan däremot utgöra ett reellt hot mot en uthållig tillväxt och därmed mot den önskade utvecklingen av Göteborgsregionen. För att öka kunskapen kring hållbarhetsmodeller och GRs arbete för hållbar utveckling har nu "Hållbarhetsmodeller - vad är hållbar utveckling?" tagits fram.

Kerstin.Elias@grkom.se

Samarbete med Sahlgrenska akademien om praktik

För att skapa en långsiktig stabilare hantering av praktiken för sjuksköterskor, arbetsterapeuter och sjukgymnaster finns nu ett samarbetsavtal mellan Sahlgrenska akademien och kommunerna. Med hjälp av det GR-

baserade verktyget Praktikplatsen.se kan institutionen beskriva sitt behov av platser, kommunerna marknadsföra sig som arbetsgivare och studenterna söka praktikplats i olika kommuner i Göteborgsregionen. Praktikplatsen matchar sedan ihop utbildarens, kommunens och studentens önskemål om plats. Så här långt har Göteborg, Härryda, Lilla Edet, Partille och Tjörn anslutit sig till detta samarbete.

Lars-Goran.Jansson@grkom.se

Clean Shipping Project (CSP) fortsätter

CSP syftar till att miljöanpassa transporter med fartyg. Tanken är att transportköpare och lastägare ska ställa krav på rederier att miljöanpassa sina fartyg, så hela transportkedjan kan genomföras på ett miljöriktigt sätt. CSP, som startade 2007, var ursprungligen tänkt att avslutas vid årsskiftet men intresset för projektet har hela tiden

forts nästa sida



vuxit både inom Sverige och internationellt. Detta har bidragit till att många nya internationella kontakter knutits. Därför har beslut fattats att fortsätta projektet ytterligare två år vilket skulle skapa förutsättningar att etablera CSP-nätverket på den internationella arenan för att därefter kunna fortsätta i en förvaltningsfas på kommersiell grund. Västsvensk sjöfart och underleverantörer i Västsverige gynnas av att ett internationellt sjöfartsprojekt utvecklas och har sin bas här. Ett tänkbart slutmål för projektet är en frivillig miljöstandard på global bas. Uppdragsgivare och finansierare av projektet är GR, VG-regionen, Länsstyrelsen och Göteborgs stad.

Lennart.Lagerfors@grkom.se

Vård- och omsorgscollege till Göteborgsregionen

Göteborgsregionen har godkänts som regionalt Vård- och omsorgscollege. Det är en kvalitetssäkrad samverkansform mellan utbildningsanordnare och arbetslivet inom vård och omsorg. Här samverkar kommuner, VG-regionen, privata vårdföretag och fackliga organisationer med olika utbildningsanordnare på gymnasial och eftergymnasial nivå. Syftet är att ge den studerande en modern utbildning med tydliga karriärvägar och praktik med kompetenta handledare, samt en utbildningsmetodik väl anpassad för de krav arbetslivet ställer. Göteborgsregionen har fått sin certifiering av Nationella Rådet. Där ingår SKL, Kommunal, Vårdföretagarna och kommunala Företagares Samorganisation.

Genom detta regionala samarbete och certifieringen finns nu möjligheter för kommuner och andra aktörer inom vård och omsorg i regionen att utveckla ett lokalt samarbete, som i sin tur kan leda till en certifiering som lokalt VO-college. När en utbildningsanordnare blivit certifierad vet man att denne är kvalitetssäkrad, och den studerande får ett bevis på att man gått en kvalitets-säkrad utbildning.

Margaretha.Allen@grkom.se

Lars-Goran.Jansson@grkom.se

Vad gör vi i GR när ungdomar inte går i skolan?

Ungdomar som hoppar av gymnasieskolan riskerar att få svårt att etablera sig på arbetsmarknaden och därmed hamna i ett utanförskap. Enligt det kommunala uppföljningsansvaret är varje kommun skyldig att hålla sig informerad om vad ungdomar gör, i syfte att erbjuda lämpliga insatser. FoU i Väst har i samarbete med Skol-

verket och länsstyrelsen genomfört en studie om ungdomar som hoppar av gymnasieskolan och vad som görs i GR-kommunerna. Studien presenteras i en ny FoU-rapport och även vid ett seminarium i Stenungsund den 29 januari. Marianne Lundgren och Jan Magnusson som genomfört studien samt Bosse Karlsson, uppföljningsansvarig i Stenungsunds kommun, medverkar. Rapporten och seminariet behandlar frågor som; Vilka erfarenheter har ungdomarna och deras föräldrar av kommunens hjälp och stöd? Hur organiseras uppföljningsansvaret i GR-kommunerna? Vilka förutsättningar krävs för ett framgångsrikt arbete med ungdomarna? Rapporten "Att inte följa den förväntade vägen" finns inom kort på www.grkom.se/fouivast. Där finns även inbjudan till seminariet.

Elisabeth.Beijer@grkom.se

Studiematerial om äldres läkemedelsbehandling

Äldre använder idag många läkemedel och nya läkemedel tillkommer hela tiden på marknaden. Kunskap på området blir därför snabbt inaktuell. I sjuksköterske- och läkarutbildningar ingår idag få moment kring äldres läkemedelsbehandling trots att äldre många gånger reagerar annorlunda på läkemedel än yngre. Det finns därför ett stort behov av vidareutbildning. FoU i Väst publicerar nu en reviderad andra upplaga av Livlust, linfrön och Lasix, ett studiematerial om äldres läkemedelsbehandling. Boken är tänkt att användas som underlag för studiecirkel kring äldres läkemedelsbehandling och som stöd för verksamhetsutveckling inom området i kommuner och landsting. Den lämpar sig även för självstudier, som kurslitteratur eller som referens- och uppslagsbok.

Boken riktar sig primärt till sjuksköterskor, men kan också användas av annan legitimerad hälso- och sjukvårdspersonal. Denna reviderade andra upplaga har bland annat uppdaterats med nya forskningsrön, färsk statistik och de senaste behandlingsrekommendationerna. Författare är Theresa Larsen och Eva Sennemark.

Theresa.Larsen@grkom.se

Projektmedel till GR-samarbetet kring våld i nära relationer

GR-samarbetet kring våld i nära relationer, ett kunskapscentrum benämnt Dialoga, har för år 2010 beviljats projektmedel från Länsstyrelsen i Västra Götalands län på totalt 862 500 kr. Projektet har bla fokus på fortsatta

basutbildningar till medarbetare inom bl a skola, individ- och familjeomsorg, funktionshinderverksamhet och äldreomsorg, våldsamma pappors föräldransvar och medarbetare som möter kvinnor som lever i missbruk och våld. Läs mer om Dialogas arbete under www.valdinararelationer.se

Lotta.Wall@grkom.se

Satsar på ungdomspraktik

www.Praktikplatsen.se erbjuder fr.o.m 30 november alla företag och arbetsplatser i GR-området, att anmäla sitt intresse för att ställa upp med ungdomspraktikplatser. En styrgrupp med företrädare för arbetsförmedlingen, BRG, Svenskt näringsliv, Företagarna, Västsvenska industri och handelskammaren samt ett antal fackliga organisationer kommer att satsa stort på att få fram praktikplatser till ungdomar. Detta partnerskap har gett GR förtroendet att stödja satsningen via www.Praktikplatsen.se.

Alla företag och arbetsplatser i Göteborgsregionen uppmanas att erbjuda praktikplatser till ungdomar. Företagen anmäler sig på www.Praktikplatsen.se där sedan handläggarna från arbetsförmedlingen kan hämta uppgifterna och komma i kontakt med företagen.

Borje.Radesjo@grkom.se

Samordning av insatserna

GRs förbundsstyrelse beslöt 4 december att rekommendera medlemskommunerna att godkänna nya rutiner för samordning av insatser för habilitering och rehabilitering mellan regionen och kommunerna i Västra Götaland. Rutinerna har tagits fram av VGR och Västkom gemensamt med anledning av nya föreskrifter från Socialstyrelsen som bl.a innebär att kommuner och landsting gemensamt ska utforma rutiner för samordning på området. Det ska även vara båda huvudmännens ansvar att uppmärksamma den enskildes samlade behov, oavsett med vilken huvudman den enskilde har kontakt.

Behovet av samordning kan vara särskilt stort när personer med behov av omfattande och långvariga insatser står inför förändringar av sin livssituation. Det kan exempelvis vara vid övergångar mellan vårdformer, vårdnivåer och skolformer samt mellan huvudmännen. Samordning ska erbjudas då den ger ett mervärde för den enskilde utöver de insatser och den samverkan som sker mellan huvudmännens personal. De nya rutinerna förutsätts träda i kraft 1 januari 2010.

Gunnel.Rydberg@grkom.se